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Guia N°4

En la guia pedagodgica N° 3 analizamos las caracteristicas del texto expositivo. Ahora vamos a

ver como puede estar organizada la informacion en este tipo de textos: Existen distintas formas

béasicas de organizar la informacidn en los textos expositivos.

a) Organizacion comparativa: es la que se manifiesta en aquellos textos en los que se
comparan dos 0 méas fenémenos, hechos o realidades con la finalidad de delimitar
las semejanzas y las diferencias entre ellos.
b) Organizacién problema- solucion: es la estructura que presentan aquellos textos
que plantean un problema y las posibles formas de resolverlo.
c) Organizacion causal: sobre un determinado tema, hecho o fendbmeno, se van explicando
las causas y las consecuencias.
d) Organizacion descriptiva: un texto expositivo también puede explicar cuéles son
las caracteristicas de un objeto, lugar, persona, fenémeno, etc.
e) Organizacion secuencial: es la que tienen aquellos textos que explican un proceso
historico o natural, o una secuencia de hechos sucedidos en el tiempo.
1. Leer detenidamente los siguientes textos:
Texto 1:

LOS VOLCANES Y LOS TERREMOTOS

Los volcanes y los terremotos son dos procesos geoldgicos que alteran la forma o
aspecto de la tierra por erosion.

Por una parte, los volcanes estan formados basicamente por chimeneas o fisuras en
la corteza terrestre, a través de las cuales es expulsado el magma, formado por lava,
particulas solidas y gases, a diferencia de los terremotos, que son vibraciones

producidas en la corteza terrestre.
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Por otra parte, mientras los volcanes son producidos por la elevada temperatura que
existe en el interior de la tierra, los terremotos son causados por la ruptura de rocas
de la corteza terrestre bajo determinadas tensiones.

Asimismo, los volcanes permanecen durante mucho tiempo activos, a diferencia de
los terremotos que duran escaso tiempo; la vibracién principal suele durar unos

segundos 0 UNos pocos minutos.

a). Sefalar los parrafos.

b). El texto presenta una organizacién comparativa ¢ qué se compara?

Texto 2:

La corteza terrestre es muy irregular y esta interrumpida por vias de agua (como rios
0 mares). Todo esto hace muy dificiles las comunicaciones y el transporte. Para salvar
estos obstaculos, el hombre ha creado grandes tuneles, como el que ahora se esta
haciendo para unir Francia con Inglaterra. También se han construido viaductos y
puentes colgantes. En muchos casos, se han tenido que eliminar montafias o alisar el

terreno. (Fragmento)

a. ¢Qué tipo de organizacion presenta? Fundamente su respuesta.

Texto 3.
EL CONSUMISMO

Actualmente, nos encontramos ante una sociedad consumista. El objetivo primario
parece ser en nuestros dias el consumo generalizado, convirtiéndose los
consumidores en auténticos autdmatas, olvidando las diferencias existentes, no
s6lo entre paises desarrollados y subdesarrollados, sino también en paises como
el nuestro.

Una de las causas que encontramos, es asociar el consumo al desarrollo o
progreso, lo que conlleva a las personas consumir sin cesar, y cuanto mayor es
el consumo mayores necesidades surgen que ocasionan gastos mas de lo
necesario.

Otra de las causas actuales, es el poder que ejercen los medios de publicidad, nos

encontramos dominados por poderosas organizaciones publicitarias, que nos
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incitan a consumir constantemente los productos novedosos, haciéndonos sentir
mejores que los demas. Consecuencia de ello, se viene abandonando los habitos
de consumo de productos nativos, y por consiguiente se avanza hacia una

acelerada alienacion y la pérdida de identidad.

a. Senfalar los pérrafos.

b. ¢Cual es el tema del texto?

c. Senfalar en el texto cuales son las causas planteadas.

d. En los textos expositivos con organizacién causal podemos encontrar los siguientes
conectores:
CAUSATIVOS-CONSECUTIVOS: Expresan relaciones de causa o consecuencia
entre los enunciados
CONSECUTIVOS: por tanto, por ende, por consiguiente, de ahi que, en consecuencia,
asi pues, por consiguiente, por lo tanto, por eso, por lo que sigue, por esta razén,
entonces, entonces resulta que, de manera que.
CAUSALES: porque, pues, puesto que, ya que, a causa de, visto que, dado que,
como, considerando que, a causa de, por culpa de.

e. Senfalar los conectores consecutivos y causales que aparecen en el texto.

Texto 4.

Las cactaceas

Las cactaceas son plantas de la familia de las suculentas. Son originarias de América pero
también se encuentran en Africa y Madagascar. Son de tamafio mediano, grande o pequefio.
En su interior contienen gran caudal de sébila como reserva de liquido dado que son plantas

que se encuentran en climas desérticos (secos).

Estos cactus presentan flores atractivas, solitarias y hermafroditas, es decir unisexuales. Su
tamafio varia segun cada especie. Asi, se puede encontrar cactus de gran tamafio (mas de 2

metros) como pequefios (de unos pocos centimetros).

Indicar cudl es la organizacion del texto.

b. ¢Cuales son las caracteristicas de las cactaceas?
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Texto 5.
LOS BOSQUES

Actualmente estamos alarmados por la desaparicion de los bosques tropicales. La razén es
muy facil de explicar. Muchos paises como Brasil, Costa de Marfil y Nueva Guinea viven de
sus riguezas como la madera y las explotan con mas rapidez de lo que la naturaleza puede
reproducir. Esto tiene como consecuencia la disminucién drastica de la masa forestal. Asi
entre 1966 y 1974 han sido destruidas 5,4 millones de hectareas de bosque.

Los gobiernos de algunos paises estan tomando medidas contra la explotacion masiva de
bosques. Primero, se ha impuesto un control estricto en la tala de &rboles de algunas
especies como el roble. Solo se permiten cortar 30 arboles de cada 100, con lo que se impide
su desaparicién y la invasion de otras especies de menor productividad.

Segundo, se ha obligado a las compafiias madereras a repoblar los arboles abatidos, de
manera que cada ejemplar desforestado tiene que ser compensado con la plantacion de otro
ejemplar que, por supuesto, no podréa ser cortado hasta que sea adulto. Asi, si una compafia
corta 1/3 de un bosque, tiene la obligacion de reponerlo o incluso de plantar mas de lo que
ha cortado.

a. Marcar los parrafos del texto.
b. Indicar cuéles es su organizacién textual.
c. Extraer los conectores de orden (aquellos conectores que expresan secuencia

cronolégica, enumeran los sucesos narrados).
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